



№ 141 (10721)

Пятница, 2 сентября 1988 года

## СОБРАНИЕ АКТИВА ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

В Доме политического просвещения обкома КПСС состоялось собрание актива областной партийной организации. Участники его обсудили задачи областной партийной организации по выполнению постановления ЦК КПСС «Об организаторской работе партийных, советских и хозяйственных органов Саратовской области по созданию условий для высокопроизводительного труда животноводов, увеличению производства и закупок продукции животноводства».

На собрание актива были приглашены члены и кандидаты в члены обкома КПСС, члены ревизионной комиссии областной парторганизации, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники, предста-

вители органов народного контроля, руководители и секретари партийных организаций колхозов и совхозов, представители печати, радио и телевидения.

С докладом выступил первый секретарь обкома КПСС А. А. Хомянов.

В прениях по докладу приняли участие первый секретарь Марковского горкома КПСС Н. Г. Жван, первый заместитель председателя облигропрома В. Ф. Шарпов, начальник Главсредводводстроя И. П. Кузнецов, первый секретарь Балаковского райкома КПСС В. С. Белов, начальник управления «Саратовгазстрой» А. И. Мансанов, директор совхоза «Золотая степь» Саратовского района В. И. Халепко, генеральный ди-

ректор научно-производственного объединения «Саратовторг» А. П. Царев, оператор свиноплекарского колхоза «Путь Ленина» Лысогорского района Т. И. Коурова.

С заключительным словом на собрании актива выступил первый секретарь обкома КПСС А. А. Хомянов.

По обсужденному вопросу собрание актива приняло резолюцию, в которой выражена уверенность, что коммунисты, трудящиеся области сделают все для выполнения постановления ЦК КПСС по созданию условий для высокопроизводительного труда животноводов, досрочному решению в области Продовольственной программы.

## Время конкретных дел

### В ОСНОВЕ — МАСТЕРСТВО

С большой отдачей трудится в нынешнем году коллектив комплексной бригады № 1 под руководством Анатолия Игоревича Лещука из адильного цеха производства вискозного волокна объединения «Химлокно». С начала года бригадой наработано больше чем 70 тонн продукции сверх плана. Производительность труда составляет 106,9 процента.

Хорошая работа обеспечивается рациональным использованием рабочего времени, своевременным устранением неполадок в оборудовании, мастерством аппаратчиков.

Пример в труде подают лучшие по профессии. В их числе аппаратчик Ф. Н. Десяткина, Т. П. Попова, А. И. Павлова, Н. С. Нурчева.

И. БУГАНИНА, наш внешт. корр.

ГОРОД — СЕЛУ

### ПРОГРАММУ — С ОПЕРЕЖЕНИЕМ

Недавно на Комсомольской оросительной системе произошло значительное событие: на головной насосной станции в селе Подлесное успешно прошли 72-часовую испытательную нагрузку два основных насоса первой очереди, которые собрали монтажники управления «Спецгидроэнергоустановка». Сейчас бригада во главе с коммунистом ветераном коллектива А. И. Столяровым по мере комплектации готовится к испытаниям узлов двух насосов второй очереди.

В послужном списке управления числятся более десятка объектов ме-

диации, в том числе все насосные станции Саратовского оросительного канала. Все работы осуществляет специализированный участок по мелиорации с годовой производственной программой более миллиона рублей. Он берет монтаж технологического оборудования, прокладывает высоконапорные трубопроводы.

С начала года коллектив участка освоил на объектах Продовольственной программы свыше 800 тысяч рублей, перевыполнив задание на 30 тысяч рублей.

Н. МИХАИЛОВ.

## ВЫШЛА В ЛИДЕРЫ БРИГАДА

В агрегатном цехе завода им. Дзержинского на хорошем счету бригада по обработке поршней, которой руководит Вячеслав Андреевич Краснов. Эффективность труда станочников зависит не только от уровня квалификации и личной добросовестности каждого рабочего, но и от умения бригадира организовать работу, создать в коллективе деловую атмосферу. Все это есть в брига-

де Краснова. И потому этот коллектив добивается успешного выполнения производственных показателей. По итогам социалистического соревнования коллектив вышел в лидеры среди бригад агрегатного цеха.

На снимке: (слева направо) токарь Г. Н. Кравченко, бригадир В. А. Краснов, сверловщики В. В. Голлава и Н. М. Полосухин перед началом смены.

Фото С. Каредина.



К ЦТП-22, что находится напротив дома № 33 по ул. Факел социализма, я подошла в половине десятого утра.

Теплотрасса вскрыта, замена ведется не первый месяц. А работать в этот день никто еще не начинал, и на ЦТП не оказалось ни одного человека, отвечающего за данный участок. Подошла на работу оператор, представил трактор, слушал тракторист Ж. Р. Хайров, откомандированный ПМБ-10 для оказания помощи ПЭТ, в ведении которого находится этот дом.

— Нет работы?

— Работы полно. Жду сварщиков, уехали в ПЭТ трубы выбивать.

— Не знаете, почему так затянулась замена теплотрассы?

— Сначала лебедки не было, привезли лебедку, оказалось — она не работает. Потом ПМБ блок до-



На контроле — подготовка к зиме

## Переносится на «сезон дождей»?

ставала. Сейчас нет труб. Тем временем подъехали сварщики. Тоже, кстати, из ПМБ-10. Обращаюсь к одному из них, Ю. А. Лыкову:

— Что с трубами?

— Что с трубами! — безнадёжно машет он рукой.

— Управляющий поехал решать этот вопрос в «Балакотоводстрой». Решит или нет — не знаю. Месяц тут уже просидели. Второй пошел. Жильцы скоро с кулаками выдаться начнут. Дел кавалом, а фронт работ не обеспечен. Сейчас все в железки уперлось. Отводков нет ни в Саратовгазстрое, ни в БМУСе. Механизации никакой. Тот

же блок: сами пока не поехали, так никто ничего и не сделал. Да что говорить о блоке: ни молотка нет, ни лома. Ищи сам! Я сварщик, откуда у меня лом? Понижающий трансформатор в подвале поставили — лампочки сами едвали искать.

— И в зарплате здорово потеряли, — включается в разговор И. А. Теребинин. — Основная бригада у нас по 400 рублей получает, а за этот месяц 90 заработал, а Юрий Алексеевич вообще — 50.

— По дому № 33 большой объем работ еще остается?

— За этот месяц мы уложили 270 метров труб, хотя при хорошей организации работы эти 270 метров можно было положить за 3 дня. Осталось метров 100. Нужно штук 30 отводов, а у нас остался один. Самозельные привезли, а они не подходят. Еще в соседнем доме № 47 заставили перерезать новые почти трубы. В свое время не тот диаметр поставили, нужно больший. Там положение хуже, на тот дом вообще ни одной трубы пока нет. Нужно лотки чистить. Нет ни подсобных рабочих, ни слесаря. Дали двух плотников. Что им тут делать? Работа вся — железная.

Сейчас опять садим, будем сидеть.

— Да вы обратитесь лучше к Ивану Васильевичу. — посоветовала мне оператор ЦТП-22 М. К. Бодлова. — Он мастер этого участка, все и объяснит.

Разыскала И. В. Бологова, о котором шла речь.

— Почему так затянулись работы по замене теплотрассы?

— Теплотрассой я не занимаюсь, вам нужно найти начальника участка теплотрассы А. Карышева. Но на ЦТП-22 он редко бывает.

— Значит, вы вообще никакого отношения к это-

му не имеете?

— Мне поручили только контролировать их работу. И вообще, ПЭТ только платит, а рабочих, материалы — это все БМУС должен организовывать.

— Но ведь дома-то ваши!

— Есть управляющий трестом И. И. Жуков, есть главный инженер С. В. Гамазинов. С них и спрашивайте.

А в БМУСе мне сказали, что эта организация к домам №№ 33, 47 отношения вообще не имеет.

Сентябрь наступил, а работы еще — непочатый край. Как сказал Ю. А. Лыков:

— Дед идет кавалом. Начнется грязь, работать заставят по 12—15 часов. И тогда все сразу найдут: и отводы, и трубы.

Словом, решение вопроса откладывается до «сезона дождей»... Е. УХОВА



Партийная жизнь: отчеты и выборы

Избрана партгруппоргом

Часто можно услышать, что с годами тот или иной коммунист потерял активность, замкнулся в самом себе. Такого нельзя сказать про Александру Владимировну Шагунову, лаборантку химлаборатории ГЭС. Она и сама трудится хорошо, и задает тон другим. Как заместитель секретаря партбюро станции она организует работу агитаторов, политинформаторов, участвует в единичных политзанятиях. Много беседует с коммунистами по самым разным вопросам, а их сейчас возникает их как много! И приходится ей постоянно заниматься самообразованием, чтобы не просто быть в курсе всех дел, но еще и выработать свою точку зрения, чтобы в беседе убедить товарищей в своей правоте.

Насколько высок в рабочей среде авторитет Александры Владимировны, можно судить хотя бы по тому факту, что коммунисты лаборатории выбрали ее своим партгруппоргом.

Двух сыновей воспитала Александра Владимировна, оба уже работают, один — рядом с ней, на станции, трудится, как и мать, с душой.

На снимке: партгруппорг А. В. Шагунова.

Фото М. БАБЕНКО.



К делу — без раскачки

Отчеты и выборы в партийных организациях в этом году — самое подходящее время для того, чтобы покончить с раскачкой, нанести окончательный удар по всему, что мешает двигаться вперед. Их особенность определяется прежде всего тем, что они, в сущности, стали первым крупным шагом в практическом осуществлении выработанных XIX конференцией КПСС принципиальных решений по дальнейшей демократизации жизни партии и общества, утверждению в деятельности партийных организаций и комитетов политических методов руководства.

**ОТЧЕТНО - ВЫБОР.** НАЯ кампания в городе набирает обороты. Заканчиваются собрания в партийных группах, заслушаны первые отчеты секретарей цеховых партийных организаций, готовятся отчеты перед коммунистами секретари первичек.

Центром активной работы партии с массами являются партийные группы. Они невелики по своей численности. И именно в них такие вопросы не должны оставаться вне поля зрения коммунистов. Здесь на виду любой человек.

Находясь непосредственно на участках, где конкретно решается судьба намеченных партийных планов, партийные группы могут многое сделать, как отмечалось в постановлении июльского Пленума ЦК КПСС «Об отчетах и выборах в партийных организациях», и для насыщения рынка продуктами питания, высококачественными товарами народного потребления, для наращивания объема жилищного и социального — культурного строительства, улучшения торговли и всей сферы обслуживания.

На сегодняшний день отчетно-выборные собрания прошли в 701 партийной группе. В их работе приняло участие 98,5 процента коммунистов. Заметно повысилась их активность. В прениях по отчетным докладом выступил почти каждый из присутствующих.

При 100-процентной явке проходят собрания в партийных группах треста общественного питания. ГЭС имени Ленинского комсомола, речного порта.

Высокий организационный уровень был присущ отчетно-выборным собраниям партийных групп смены № 2 прядильного цеха производства вискозного волокна производственного

объединения «Химволокно», цеха агрегатного и № 8 завода имени Ф. Э. Дзержинского.

Прошедшие собрания в группах показывают, что в большинстве из них, как и ожидалось, состоялась прямая, откровенная беседа о том, как каждый коммунист выполняет порученное дело, какой вклад он вносит в перестройку, у всех ли слова об участии в перестройке подтверждаются необходимыми поступками.

Вот как, к примеру, прошло собрание в партгруппе смены № 5 прядильного цеха вискозного кордного производства № 2 производственного объединения «Химволокно». Отчетный доклад партгруппорга С. Лимонова был без лишних словословий. Но зато в нем отражались все плюсы и минусы работы коммунистов за год, четко обозначились нерешенные проблемы. Это и послужило основой для дальнейшего конструктивного разговора. Коммунисты высказывали озабоченность тем, что не стали еще в авангарде социалистического соревнования, ведь в цехе 4 человека уже выполнили пятилетнее задание, 8 человек — задание года, а вот коммунистов среди них нет. Помощник мастера Лаврин говорил о недостаточной связи партийной группы с комсомолом и профсоюзом, предлагал улучшить работу по приему в партию из числа передовых рабочих и молодежи. Аппаратчица Магомедова отмечала недостаточный спрос за дисциплину труда, предлагала усилить контроль за приемом и сдачей смен, за ремонтом оборудования. Словом, партийцы реально оценили, что достигнуто на этом этапе перестройки и что им еще предстоит сделать.

Коммунисты партийной группы участка пресс-форм

инструментального цеха завода запасных частей и деталей в прошлом году на своем собрании решили — трудовой и общественной дисциплины — гарантию коллектива. В этом году, проанализировав работу за отчетный период, они подтвердили свое ранее принятое решение.

Босвитность партийной группы, как убеждает жизнь, в немалой степени зависит от человека, который ее возглавляет. Поэтому при выборах партгруппоргов решающее значение имеют не анкетные данные и не приятельские отношения, а то, как коммунист справляется с обязанностями, способен ли на словах, а на деле двигать перестройку, умеет ли вести работу в массах, добиваться реальных результатов, обладает ли, наконец, высокими моральными качествами. Альтернативный характер выборов в ходе нынешней кампании уже доказал свою правомерность и эффективность. Более чем в 10 процентах партийных групп партгруппорги были избраны из двух или нескольких кандидатур. В 498 партийных группах коммунисты доверили быть своими лидерами тем же товарищам, избрав их на следующий срок.

Не забывают коммунисты сегодня и о предоставленном им праве — вносить предложения по кандидатурам в состав вышестоящего партийного органа. Где лучше, как не в партгруппе, коммунисты знают друг друга? Ведь ежедневно каждый из них на глазах товарищей проходит экзамен на принципиальность, компетентность, политическую зрелость. Сегодня уже более двухсот человек рекомендовано для избрания в состав партийных бюро цеховых и первичных парторганизаций.

Вместе с тем опыт прошедших собраний показал, что еще не везде осознан

глубинный смысл процессов демократизации общественной и внутрипартийной жизни. Это проявляется в попытках вынести на собрания медвежьи личные конфликты, навязать коммунистам демагогические споры «вообще» или, наоборот, свести дискуссию к обсуждению чисто хозяйственных вопросов на уровне производственного совещания.

Доклады партгруппоргов страдали либо голословностью, либо перенасыщенностью цифрами, фактическими данными в ущерб анализу, не ставят перед коммунистами наиболее важных и острых вопросов, связанных с ходом перестройки. Тональность эта находит затем продолжение в выступлениях, и очень редко берет верх пробуждающееся в людях стремление к деловому, принципиальному разговору. Это и послужило, по всей видимости, причиной низкой активности на собраниях в производственном управлении бытового обслуживания, где выступило лишь 50,5 процента, в АТП-5 — 69,8 процента коммунистов.

Думается, больше вопросов и желаний у коммунистов высказаться могло появиться и в таких партийных организациях, как завод самоходных землеройных машин, производственное объединение «Балхорезинтехника».

Недостатки, имеющие место в ходе отчетно-выборной кампании, еще раз свидетельствуют о том, что не до конца осмыслены многими партийными работниками, рядовыми коммунистами дух и смысл решений партийного форума. Положение можно и нужно исправлять. Ведь в сентябре — октябре должным ходом пойдут собрания в первичных организациях, а затем предстоит провести городскую партийную конференцию. Они призваны стать подлинными трибунами политического анализа хода перестройки на местах, выдвинуть на самые ответственные участки партийной работы наиболее зрелых, авторитетных, смелых коммунистов.

Требования дня — сразу же после собраний начать реализовывать те идеи, которые выдвинули коммунисты извогого звена.

Необходимо также позаботиться о создании новых партгрупп, где этого требуют интересы дела, партийное влияние должно распространяться на все участки производственной и общественной жизни.

А. ЖУРАВЛЕВ,

инструктор горкома КПСС.

РЕШЕНИЯ ФЕВРАЛЬСКОГО (1988 Г.) ПЛЕНУМА ЦК КПСС — В ЖИЗНИ!

СОВЕТУЮТСЯ ПЕДАГОГИ

Вчера в классы и аудитории пришли тысячи юных благовещев. Традиционным уроком мира начался новый поход за знаниями.

А за день до начала учебного года во Дворце культуры строителей состоялась августовская конференция работников народного образования. В ее работе впервые приняли участие работники филиала Саратовского политехнического института, техникума и профессионально-технических училищ. Это вызвано созданием единой системы народного образования, объединяющей школы, среднеспециальные учебные заведения и вузы. Одной из центральных тем разговора на конференции стало обсуждение Проекта системы народного образования.

С докладом на конференции выступил председатель городского Совета народных депутатов В. Ф. Салтанов. Он отметил, что в последние три года в партии, обществе шел процесс осознания огромной роли образования, как одного из основополагающих факторов экономического и социального прогресса, духовного обновления. Выработана программа перемен в деле обучения и воспитания.

Положение в сфере народного образования в городе было критически проанализировано на пленуме горкома КПСС, состоявшемся в мае текущего года. Главное внимание при этом было уделено совершенствованию содержания, улучшению методов партийного руководства народным образованием, укреплению материально-технической базы учебно-воспитательного процесса, развитию демократизации и гласности в учебных заведениях.

Докладчик подчеркнул, что под руководством партийных и советских органов, совместно с общественными организациями, трудовыми коллективами в нашем городе продолжается работа по обеспечению кардинальных перемен в народном образовании, остановился на том, что достигнуто в этой работе.

В. Ф. Салтанов отметил, что в учебных заведениях города накоплен ценный опыт. В то же время нет четкой координации усилий учебных заведений, дошкольных и внешкольных учреждений, базовых предприятий в совершенствовании обучения и воспитания детей, укреплении материально-технической базы народного образования. Не объединены усилия всех заинтересованных организаций в трудовой подготовке и профессиональной ориентации школьников. Не включены в процесс управления школой ученики, общественность и родители.

Мысли докладчика были продолжены в содокладе заведующей городским отделом народного образования Л. А. Токаревой. Она подчеркнула, что для некоторых школ города, отдельных руководителей и учителей поиск стал орга-

нической частью работы. Используя и творчески развивая передовой опыт учителей-новаторов, результативно работают такие педагоги, как Р. Л. Власова, Е. Е. Дубейская, О. М. Бурцова, А. А. Морозова, Л. Е. Гофман и другие. В ряде школ создаются специализированные классы с углубленным изучением того или иного предмета.

Л. А. Токарева предложила внести ряд изменений в инспекционно-методическую деятельность гороно. Было, в частности, предложено, сохранив практику плановых фронтальных проверок, проводимых раз в пять лет, не вторгаться с тематическими проверками в каждую школу. Содокладчик поддержала идею создания гибкой методической системы, высказанную в проекте положения о городском совете по народному образованию. Она заключается в том, чтобы опытные учителя-предметники, получая часть заработной платы методиста, оказывали методическую помощь на местах.

В выступлениях участников конференции были обсуждены и затронуты положения доклада и содоклада. О творческой работе учителя говорила в своем выступлении завуч школы № 20 В. К. Гранкина. Она предложила ввести в повседневную практику аттестацию руководящих кадров. Проблему взаимоотношений школы и профессионально-технического училища подняла директор СПТУ-63 Н. В. Алексеева. Она заметила, что школа в своей работе порой допускает брак. В характеристиках некоторых из учащихся можно найти такую особенность: способный, но в старших классах интерес к учебе снизился. Это точный адрес недоработки. В то же время, отметила Н. В. Алексеева, в школах и среди родителей существует еще предубеждение против профтехучилищ, которое не идет на пользу делу.

Учитель-методист Т. П. Сильченко говорила о проблеме книг для учителей. Книг не хватает — ни художественных, ни методических, ни учебных, а между тем книга учителю жизненно необходима. С перспективной идеей выступил директор филиала Саратовского политехнического института А. Т. Дворядкин. Он предложил создать на базе университета марксистско-ленинизма или на базе кафедры марксизма-ленинизма филиала центр формирования исторического мышления, что особенно важно в связи с новой концепцией истории страны и партии.

Выступавшие на конференции педагоги, представлявшие общественности обсудили накопившиеся проблемы, высказали свои взгляды на будущее школы, наметили пути решения стоящих задач.

В работе совещания приняли участие секретарь горкома КПСС Н. Ф. Ермолаева и зам. заведующего отделом А. И. Уханов.

В. ИЛЬИЧЕВ.



# Литературная страница

**А И С Т**

9 сентября — 160 лет со дня рождения Л. Н. Толстого (1828—1910), русского писателя

Давняя дружба связывает волжский город Балаково и днепропетровский Днепродзержинск. Сегодня мы хотим познакомить балаковцев со стихами Александра Стоббы, уроженца Днепродзержинска, война и поэта, посмертно награжденного орденом Ленина и принятого в Союз писателей СССР.

Выполняя интернациональный долг на земле Афганистана, мужественный лейтенант и его четверо солдат ценой своих жизней прикрыли боевых товарищей.

Откровением стали записные книжки, письма, стихи, которые их автор подписывал «АИСТ», сложив это слово из инициалов: Александр Иванович Стобба. При жизни поэт не напечатал ни одной строки. За пять лет до своей гибели он писал матери: «Нак поступлю я, когда у меня наберется четыре тысячи стихотворений? Я снажу себе: пусть полежат. Через год отберу четырехста, еще через год — сорок, а через некоторое время оставлю четыре лучших. Их, может быть, отдам в печать». В марте восьмидесятого, когда Александра не стало, ему шел двадцать третий год...

## Александр СТОББА

### Здравствуй, мама!

Между нами расстояний мгла.	И о нем тоскуешь в тишине. Я приеду, мама, ты лишь верь,	Он любой мне мелочью знаком. Мне известны все его секреты...
Рек и непройденные выси. Тропка связи нашей пролегла	Как там денек мой? Он теперь Стал, наверно, как братишка, рослым?	Лень за днем идут мои года, С ними бодро я шагаю в ногу.
Строчками твоих сердечных писем.	Я войду в уютный старый дом.	Мама, я с тобой навсегда.
Знаю я, с печалью обо мне Ты встречаешь зиму или лето.	Древний, как история планеты,	Ты — маяк, открывший мне дорогу.
Ждешь письмо от сына. ждешь ответа		

Окоп не простреливала артиллерия.	С подлостью совесть сражается,	Загадай скорей желание, Видишь — падает звезда. Дай судьбе свое задание На грядущие года. И пускай почти забудется, Что хотел ты и желал.
Армада танка на него не шла.	Над жадностью жизнь смеется.	Половина пусть не сбудется Из того, что ожидал.
Не знал к жизни недоверия. Трава зеленая взошла...	За деньги не все покупается, За деньги не все продается. Полны кошелек и деньги. Иены, доллары, франки. Фунты, эскудо, гульденны В карманы текут и в банки.	Загадай скорей, ведь падает, Оставляя яркий след!. Может, жизнь тебя обрадует, Может, даст тебе совет. Ненадежно предсказание. Да и сбудется ль когда?
Ни крика не было, ни стоны, Пыль расстелилась по земле.	Пусть деньги с деньгами слагаются, Чеканятся или куются...	Моет, даст тебе совет. Ненадежно предсказание. Да и сбудется ль когда? Но подумай про желание: Видишь, падает звезда.
Б ушах открылась легкость звона	Зя деньги не все продается. За деньги не все продается.	
После разрыва РРГ. Две жизни вычеркнуто в списке.	Говорят, что чудес не бывает...	
Их растворило в синей мгле. Мы им поставим обелиски И молча предадим земле.	Но разве не чудо это, когда на ладони тает снежинка светлее света?	Ты знаешь, как словарь толкует слово «смерть»? Естественный процесс дряхлаенья тела... Вот почему я тропилось успеть Себя не пожалеть во имя дела.
Упали парии, смежив веки, — Мир настороженно затих... Они останутся навеки Моложе сверстников своих.	Когда на просторах зимних все снежным покровом одею, и лес искрится игриво — разве не чудо это?	

А вы читали?

### ШЕШЬСОТ ЛЕТ ПОСЛЕ БИТВЫ

Так называется новый роман Александра Проханова, который в восьмой книжке за этот год начал печататься журнал «Октябрь».

С первых же страниц романа попадает в знакомую атмосферу: идет строительство атомной станции, сроки сдачи в эксплуатацию первого энергоблока под угрозой срыва, и на площадке приезжает замминистра. Вместе с руководителями стройки и секретарем райкома он обходит пусковой объект, делает разнос за оставление от графика, говорит с рабочими, при этом ни на секунду не забывая, что в столице уже готовится приказ о его отставке и уходе на пенсию...

Автор «Дерева в центре Кабула» с помощью воспоминаний героев романа переносит нас в Чернобыль, к месту

аварии на АЭС, в горы Афганистана, где проходил службу сержант запаса, ныне строитель атомной, Вагапов.

Мы знакомимся с «Вектором» — новой системой организации труда и управления, которую привозит в Броды и пытается внедрить чудаковатый человек с потертым портфелем времен нап.

Словом, нет нужды пересказывать содержание романа А. Проханова, в котором автор верен своей репортажной манере повествования. Думается, он будет интересен балаковскому читателю не только потому, что рассказывает о сооружении АЭС. Роман — о нашем сегодняшнем дне, о его истоках, о месте каждого из нас в том, что мы называем перестройкой.

Е. ШТРОМ.



Творчество великого русского писателя Льва Николаевича Толстого (1828—1910) огромно и возвышается как одна из вершин мировой культуры. Реализму писателя свойственны особая правдивость, откровенность тона, прямота и вследствие этого сокрушительная сила и резкость в обнажении социальных противоречий. Непосредственная эмоциональная заразительность образов и картин сочетается в толстовском творчестве с гибкой и острой мыслью, предельно искренним, глубоким психологическим анализом.

Традиции реализма Л. Н. Толстого до сих пор остаются для советских писателей одними из наиболее важных и жизненных традиций классического наследия.

На снимке: Л. Н. Толстой.

Фотохроника ТАСС

### ДЕТСКАЯ ПЛОЩАДКА

Закончилась золотая пора каникул, и ребята снова отправились в поход за знаниями. Это событие не прошло мимо литобъединения «Утро», где решили откликнуться на него стихотворениями члена литературного объединения С. МЕНКОВА.

#### Первый урок

Саша пришел в первый раз  
на урок.  
Потрогал на новом портфеле  
замок.  
Подумал немножко и съел  
пирожок.

Потом головою на парту  
прилег.  
Зажмурил нечаянно левый  
глазок.

А правый уже не зажмурить  
не мог...

Соседка по парте толкает  
под бок:

«Очнись, что ли, Саша! Не  
слышишь — звонок?»

Он вспомнил: звонок —  
значит кончен урок!

Открыл свой портфель и  
достал пирожок...

#### Пенсионер

Анна Павловна спросила:  
Кто и кем хотел бы быть?  
Есть желанье у Максима  
Для чего-то в море плыть.  
У Наташки — стать  
портняжкой.  
У Сереги — строить дом,  
Ленка будет поварихой.  
А Володька — агроном...  
Чудаки! Вот я, к примеру,  
Знаю твердо, с давних пор:  
Буду я пенсионером.  
Как мой дедушка Егор!

#### Загадка

Нет ни запаха, ни цвета,  
Ни загадки, ни секрета.  
И ни в ящик, ни в мешок  
Заготовить его впрок.

Ни отмерить, ни отвесить,  
Ни на гвоздике повесить,  
Ни на пальцах сосчитать,  
Ни прибавить, ни отнять...  
Всем известна штука эта:  
Нет ее и — нету света!  
Телевизор замолчал,  
Папа бритву не включал,  
Холодильник разморожен,  
И утюг холодный тоже...  
А троллейбусы стоят,  
Дальше ехать не хотят!  
Жить без этой штуки  
можно,

Только очень трудно,  
сложно.

Да и это — ни к чему...

Как название ему?  
(обязательно!)

Гр. МИНЕЕВ

### У ТИХОГО ЗАЛИВА

Набрав по корзинке шампиньонов, мой спутник, заядлый грибник и рыболов Витюха Трапезников, предложил мне навестить его любимого осокоря, что рос на берегу залива степной речки.

По набитой кабаньими копытцами тропке мы спустились с речного откоса и вышли к тихому заливу со светлой водой. На гладкой голубой поверхности плавали желтые кубышки и белые, словно из фарфора, лилии.

На земле, устланной пожелтыми листьями, лежало почерневшее от времени и непогоды дерево в три обхвата.

Мой спутник заметил его первым и, встав в растерянности у поверженного великана, с грустинкой промолвил:

— Погиб мой выручалыш. От грозы погиб. Не устоял перед налетевшей бурей.

И Витюха погладил ладонью шершавый ствол осокоря, не спеша присел на облупившийся толстый сук.

— Присаживайся, Григорьяч! Отдохнем возле моего старого друга. А заодно расскажу о том, как мы с ним много лет дружили.

Видишь слом? Так вот, этот осокоря — выручалыш — у самой воды жил, немножко наклонясь к заливу.

Здесь я приходил с дочкой. И каждый раз, как только затеплится краешек неба, разматывал леску, садился у воды и терпеливо наблюдал за поплавами. На этом месте мне удавалось брать крупных карасей. А еще, — рассказчик приблизился к высокой вершине осокоря, — посмотрев в этой расщелине была кузня моего помощника в рыбалке.

Однажды я так увлекся

дятлом, что едва не прозевал уверенную поклевку. Но успел подсесть и выволок здорового караса. Затем второго и еще трех — поменьше. Вдруг клев прекратился. Обрадованный успехом, я и не заметил, когда дятел улетел. Больше не клевало.

На другое утро все повторилось. И так весь июльский отпуск: я приходил на это местечко, разматывал леску и ожидал дятла. Если он не прилетал, возвращался домой с пустым садком.

Между прилетом дятла и клевом карасей была прямая связь.

— А какая?

— Все оказалось очень просто: дятел работал клювом, как плотник долотом. Вниз, на воду залива, сыпалась древесная труха и отмершая кора. А с кусочками древесины и коры, видимо, еще кое-что перепало и карасикам.

Так дятел оказался моим лучшим союзником. И, конечно же, во всем нам помогал этот старый осокоря...



**Справки. Реклама. Объявления**

**Внимание любителей «Спортпрогноза»!**

Главным управлением спортивных лотерей в сентябре - октябре 1988 года будут проведены следующие четыре специальных тиража лотерей «Спортпрогноз».

1. На игры финального турнира по футболу XXIV летних Олимпийских игр 1988 года (программа прилагается).
2. На игры финального турнира по баскетболу XXIV летних Олимпийских игр 1988 года (программа напечатана в газете «Советский спорт» за 19 августа).
3. На игры турниров по водному поло и ручному мячу XXIV летних Олимпийских игр 1988 года (программа напечатана в газете «Советский спорт» за 19 августа).
4. На ответные матчи первого тура Кубков УЕФА по футболу (состоится 5 октября, программа будет опубликована в газете «Советский спорт» 13 сентября).

Прием билетов:

- на Олимпийские спецтиражи начался 22 августа и закончится в сроки приема билетов на 38 тираж «Спортпрогноза» 12 сентября до 12.00.
- на спецтираж Кубков УЕФА начнется с 14 сентября и закончится в сроки приема на 40 тираж «Спортпрогноза» 26 сентября до 12.00.

В клетках для указания номера тиража необходимо вместо номера на Олимпийские спецтиражи написать буквы: по футболу — «Ф», по баскетболу — «Б», по водному поло и ручному мячу — «ВР», на спецтираж Кубков УЕФА написать буквы «КУ».

Приглашаем принять участие в спецтиражах.

Желаем удачи!

**ПРОГРАММА**

специального тиража на игры финального турнира по футболу XXIV летних Олимпийских игр 1988 г. (Сеул, Южная Корея, 17 сентября — 1 октября).

17 сентября, суббота

1. КНР — ФРГ, г. Пусан (группа «А»).
2. Швеция — Тунис, г. Тагу (группа «А»).

18 сентября, воскресенье

3. Южная Корея — СССР, г. Пусан (группа «С»).
4. США — Аргентина, г. Тагу (группа «С»).

19 сентября, понедельник

5. Ирак — Гватемала, г. Теджон (группа «В»).
6. Замбия — Италия, г. Кванджу (группа «В»).

20 сентября, вторник

7. СССР — Аргентина, г. Тагу (группа «С»).

22 сентября, четверг

8. СССР — США, г. Тагу (группа «С»).
9. Югославия — Бразилия, г. Теджон (группа «Д»).
10. Австралия — Нигерия, г. Сеул (группа «Д»).

25 сентября, воскресенье

Две четвертьфинальные игры.

11. Команда, занявшая 1-е место в группе «С» — команда, занявшая 2-е место в группе «Д».
12. Команда, занявшая 1-е место в группе «Д» — команда, занявшая 2-е место в группе «С».

1 октября, суббота

Финальная игра.

13. Команда, победившая в полуфинальной встрече в г. Пусан — команда, победившая в полуфинальной встрече в г. Сеуле.

Примечание: 1. Результаты игр в четвертьфиналах (пары 11, 12) и финале (пара 13) учитываются в основное игровое время.

2. В турнире участвуют команды 16 стран, разбитых на 4 группы: группа «А» — КНР, ФРГ, Швеция, Тунис; группа «В» — Замбия, Ирак, Италия, Гватемала; группа «С» — Южная Корея, СССР, США, Аргентина; группа «Д» — Бразилия, Нигерия, Австралия, Югославия.

**ГОРЬКОВСКИЙ ИНСТИТУТ ИНЖЕНЕРОВ ВОДНОГО ТРАНСПОРТА (ГИИВТ)**

открывает в г. Балакове на базе судоремонтного завода

**УЧЕБНЫЙ ПУНКТ**

для обучения сотрудников предприятий МРФ на заочном отделении по специальностям:

1. Судовождение на внутренних водных путях.
2. Судовые машины и механизмы.
3. Электродвижение и автоматизация промышленных установок.

Занятия проводятся по заочно - вечерней форме обучения. Прием заявлений с 1 сентября 1988 года по 1 марта 1989 г. Приемные экзамены проводятся в г. Балакове с 1 марта 1989 г. Заявления подаются на имя ректора института с приложением:

1. Документа о среднем образовании — аттестата или диплома в подлиннике.
2. Выписки из трудовой книжки, заверенной администрацией.
3. Шести фотокарточек (для документов) размером 3х4 см.
4. Характеристик для поступления в вуз с места работы с печатью предприятия.

5. Медицинской справки по форме № 086/у.

При подаче документов военнообязанные предъявляют военный билет.

**ПРИМЕЧАНИЯ:**

1. Работники предприятий других министерств принимаются для обучения на хозрасчетных договорных условиях.
2. При комплектовании группы студентов со средне - техническим речным образованием и работающим в системе МРФ срок обучения может быть установлен 4,5 года.

Все справки о приеме можно получить в отделе кадров Балаковского судоремонтного завода у Рузановой Н. М. Тел. № 49-1-63.

Если Вы хотите быть в курсе городских событий, знать мнение других и высказать своё по всем интересующим Вас проблемам на страницах газеты, — подписывайтесь на

**«ОГНИ КОММУНИЗМА»**

подписку на городскую газету вы можете оформить в агентстве «СОЮЗПЕЧАТЬ», любом почтовом отделении, по месту работы или учебы. Подписная цена на год — 5 руб. 76 коп.

**Бюро путешествий и экскурсий**

**ПРЕДЛАГАЕТ ПУТЕВКИ НА МАРШРУТЫ:**

Тбилиси — Сухуми — с 7 по 21 сентября и с 27 сентября по 11 октября — 272 рубля.

Адлер (с посещением Сочи, Пшцунды, Гагры, Сухуми, а также т/х экскурсии) — с 9 по 19 сентября — 210 рублей.

Ленинград — Волхов — с 25 сентября по 2 октября — 115 рублей.

Киев — Бердичев (5 дней в Киеве — гостиница, 5 дней в Бердичеве — гостиница) — с 11 по 20 сентября — 220 рублей.

Обратиться по адресу: ул. Ленина, 122а, тел. 4-58-79. 2-2



Тех, кто задумался, где провести свой осенний отпуск, бюро международного молодежного туризма «Спутник» при Балаковском ГК ВЛКСМ приглашает на туристические маршруты:

1. Поезда дружбы: 21 октября — 1 ноября Саратов — Полтава — Киев — Львов — Ужгород — Мукачево — Рахов — Черновцы — Бпшинец — Одесса — Саратов. Ориентировочная стоимость — 160-180 рублей.
2. Маршрут 16—18 декабря. Саратов — Москва — Саратов. Ориентировочная стоимость — 25 рублей. Приглашаем Вас посетить:
  1. Москву — с 29 по 31 октября.
  2. Киев — с 10 по 12 ноября.
  3. Тбилиси — с 14 по 18 ноября.
  4. Ленинград — Новгород — Москву с 23 по 30 ноября.
  5. Москву — с 3 по 5 декабря.
  6. Ереван — с 14 по 18 декабря.
 За справками обращаться по телефону: 2-23-98. Наш адрес: ул. Трнавская, 12.

**Спорттехклуб ДОСААФ Саратовгэсстрой ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА КУРСЫ:**

- радиотелемехаников,
- механиков холодильных установок,
- водителей мотоцикла категории «А».

Обратиться по адресу: ул. Ак. Жука, 12. С 10 до 19 часов, телефоны 4-22-27, 94-19-48. 5-2

**С 60-летием**

поздравляем **ГОНЧАРОВА** Владимира Матвеевича. Желаем счастья, здоровья. Дети, жена.

**МЕНЯЮ**

г. Никольский Дзержавской обл. (Казах. ССР) на Балаково. 2-х комнатная квартира 33 кв. м. благоустроенная в крупнопанельном 5-этажном доме на третьем этаже с балконом, есть телефон, комнаты смежные на любую благоустроенную квартиру. Обращаться по адресу: ул. Строительная, 29, кв. 5 (Сазанлей) в любое время.

Ищу няню для девочки (1 год). Оплата по договоренности. Обращаться после 18.00 по адресу: пр. Энергетиков, 18, кв. 46.

Утерянную мужскую сумочку с документами на имя Черкасова И. И. прошу возвратить за вознаграждение по адресу: ул. Чапаева, 111, кв. 41.



- 3 сентября
  - ДК химиков
  - Дискоотека — 20-00.
  - ДК строителей
  - Вечер отдыха — 20-30.
  - Водный стадион, р. Балаковна
  - Подводное ориентирование. Кубок СССР — 10.00.
  - Кафе «Гном»
  - Видеотека — 20-00.
- 4 сентября
  - ДК химиков
  - Дискоотека — 20-00.
  - ДК строителей
  - Вечер отдыха — 20-30.
  - Водный стадион р. Балаковна
  - Подводное ориентирование. Кубок СССР — 10.00.
  - Кафе «Гном»
  - Видеотека — 20-00.



- 9.30. Душа моя — в 12, 15, 18.15, 21.
- КОСМОС.**
- 2 сентября.
- МИР. Красный зал.
- Асса — в 12, 15, 18.15, 21.15.
- Зеленый зал.
- Корона Российской империи, или Снова неуловимые — в 10, 14.30.
- Асса — в 17, 20.
- Синий зал.
- Асса — в 10, 20.30. Следопыт — в 14, 16, 18.
- РОССИЯ.**
- Чудесная дубрава — в 17, 18.50, 21.
- Неуловимые мстители — в 9. Башня. — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.
- XX ЛЕТ ВЛКСМ.**
- Большой зал.
- Новые приключения неуловимых — в 9. Черные очки — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.
- ОКТЯБРЬ.**
- Утро без отчетов — в 9.15, 11.
- Одиночное плавание — в 13, 15. Цыганка Аза — в 17, 18.50, 21.

Редактор **Е. Е. ШУТОВ**



413800 г. Балаково Саратовской обл., пл. Свердлова, 4а

**ТЕЛЕФОНЫ:**

редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь и отдел объявлений — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, отдел информации и социальных проблем — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома, г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 141, тираж 34821.